

EL NORTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.

Gerona, Domingo 30 de Mayo de 1915

Núm. 1645



LA EXCMA. SEÑORA

Doña Ana Ribas de Puig

FALLECIÓ EL DIA 28 DE MAYO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados: esposo el Excmo. Sr. D. José Paig Corominols; hijos Ramón, Dolores y Anita; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los pios sufrágios que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el próximo martes, día 1.º de junio, en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen. Todas las misas que se celebrarán en tal día en la propia Iglesia serán aplicadas en sufragio de la difunta; a las diez solemne oficio funeral y luego la misa de perdón.

Gerona, mayo de 1915.

No se invita particularmente.

LECCIONES DE LA GUERRA

La Santa Sede y la ley de garantías

El Gobierno italiano ha dado pasaportes a los embajadores de Austria-Hungría y de los Estados alemanes, cerca de la Santa Sede. Por este hecho queda pisoteada la famosa ley de garantías, que, en su artículo 11, reconoce al Papa el derecho de enviar y recibir embajadores que gocen de los mismos privilegios que los diplomáticos recibidos por Italia en representación de otros países.

Los italianos, maestros fecundos en crear ficciones de ley, levantaron esa de la de garantías, en cuyo engaño no cayeron sino aquellos que tenían verdadero interés en dejarse engañar para adormecer en sus conciencias el grito contra los usurpadores de los Estados Pontificios.

Los verdaderos católicos no se dejaron sorprender por el fantasma; creyeron siempre que la ley de garantías era la cadena de hierro que, con un nombre nuevo, se había ceñido a la garganta del Poder temporal del Papado.

Otros católicos, que se dicen serio, pero que no se creen obligados a pensar y sentir como la Santa Sede piensa y siente, estimaron que con la ley del 70 el Papa gozaba de toda la libertad necesaria a su altísima jurisdicción y que no era lícito llamarle, en términos de justicia, el prisionero del Vaticano. Para éstos, el Papa estaba en la mejor situación posible. Casi había que dar gracias a los italianismos por haberle despojado de su patrimonio secular.

Mas como las ficciones, por bien urdidas que estén, cuando chocan con la realidad se estrellan y desaparecen, la ley de garantías, ahora, al llegar el caso práctico que iba a poner a prueba su eficacia, se ha venido al suelo, se ha esfumado como lo que era, como un fantasma sin consistencia jurídica sin realidad alguna. Y esa decantada soberanía de la Santa Sede dentro de la soberanía del rey de Italia, ha quedado reducida a una

escuela servidumbre, a una mera dependencia del Estado italiano.

Porque el Papa no ha declarado la guerra a Austria ni a Alemania: el Papa no ha roto las relaciones diplomáticas con esos países; y, sin embargo, porque al Gobierno italiano le conviene, porque así lo manda, «quia nominor leo», aleja a los embajadores de Austria y Alemania cerca de la Santa Sede y les envía a sus respectivos países.

¿Con qué derecho se interpone el Gobierno de Italia entre el Sumo Pontífice y los embajadores de Austria y Alemania acreditados en el Vaticano?

¿No daba la ley de garantías a estos embajadores, y cualesquiera otros recibidos por la Santa Sede, los mismos privilegios y prerrogativas que las de las demás naciones soberanas?

¿No habíamos quedado en que, con arreglo a esta ley de garantías, el Papado, como Poder soberano dentro de Italia, podía comunicarse libremente con los demás Poderes soberanos del mundo?

Si, es cierto; habíamos quedado en todo eso; pero... mientras le conviniera a Italia. Ahora no le conviene, o dice que no le conviene; y se acabó la ley de garantías, y se derribó el tinglado de esa ficción.

Mañana, le convendrá a Italia echar al Papa del Vaticano, y lo echará.

Los que acallaron los gritos de su conciencia, llámense reyes, presidentes de República, ministros o consejeros responsables, o católicos lisa y llanamente, por el contenido engañador de la ley de garantías, pueden ver ahora cuán equivocados estaban. El Papa dejó de ser soberano el año 70; fué desposeído de sus Estados y de su trono; fué reducido a la categoría de prisionero del Gobierno italiano.

Bien claro se aprecia en estos momentos, cuando ante el choque brutal de la guerra todas las ficciones desaparecen.

La guerra es un castigo, y el castigo siempre purifica y hace brillar la verdad entre las oscuridades de la farsa y la mentira.

¿Cuántas lecciones nos está dando ya esta terrible, inabarcable guerra!

Al pasar...

Sacrilegio

El telégrafo nos ha transmitido el bombardeo de Venecia por los austríacos.

El primer movimiento que nos ha invadido ha sido de indignación por el pueblo que tan temerariamente se ha lanzado a la lucha horrorosa y cruel.

Italia, la tropa bella, no tenía derecho a romper la neutralidad que pone en peligro todo su tesoro artístico que más que patrimonio propio es de la humanidad.

¿Qué consideración le eximirá de la execración de las generaciones futuras si, debido a su paso, queda convertido en ruinas uno tan sólo de aquellos ejemplares soberbios que la civilización de otras edades le legara?

Y, ¿con qué razón puede impedir Italia que las bombas o los obuses imperiales destruyan aquel San Marcos original, aquel San Giorgio único, aquella Sta. Maria de la Salute característica de la ciudad de las lagunas?

¿Cómo puede salvar de la destrucción y de la ruina aquel pontil del sopir histórico, aquella loggia monumental, aquel palazzetto lleno de encantos y hermosuras?

Italia, por solo Venecia, por solo la perla del Adriático, joyel de poesía y romanticismo, debía haberse abstenido de entrar en la conflagración, guardando inclume el tesoro espléndido que la Historia y el Arte depositaran en su seno.

Maldigase en mal hora su actitud perfida y traidora; exégrese su comportamiento desdeñal...

La humanidad amante de la belleza le lanzará el anatema sagrado que perdura por siempre jamás.

MAXLIM

Fábrica de transparentes y tapices de Luis Gavaldá Carmen, 16, 1.º — Barcelona

MADRILEÑERÍAS

Disciplina social

Tengo una fe firmísima, inquebrantable, en que cualquiera que sea el resultado de la guerra europea la independencia española está perfectamente asegurada.

Entra por mucho en este convencimiento una confianza que no me da la gana de perder, en el valor y el patriotismo de la raza; pero la base fundamental de nuestra tranquilidad estriba en la convicción de que sólo pueden apotecer el dominio de España los que no conozcan ni de vista ni de oídas a los españoles.

A fuerza de vivir mal gobernados acabamos por hacernos ingobernables y hoy el hábito de la disciplina y de la rebeldía encarnan de tal manera en la masa de nuestra sangre, que para transformar a España sería preciso que se acabase la raza, cosa un poco difícil, pues aunque somos onclenques y vamos mal comidos, a Dios le plugo que fuésemos prolíficos.

Claro está que todo es una cadena, y como en el fondo tenemos virtudes que por un privilegiado caso de atavismo sobrevivieron al desastre de nuestra personalidad histórica, cincuenta años de buen gobierno podrían producir una España gobernable y apta para el perfeccionamiento; pero este medio siglo de paciencia y ensayo es una lección que no puede reconocerla nadie que no sea de nuestra sangre, porque la regeneración de España ha de ser obra de severidad, pero también de amor.

Los extranjeros fracasarán en el empeño por falta de paciencia y de fino, como se confesó fracasado José Bonaparte hace cien años, aquel rey don José, que, aun siendo una calamidad, no era tan necio ni tan mala persona como lo pintaban nuestros abuelos, dejándose llevar de su entusiasmo patriótico.

Esas mismas grandes figuras de Alemania que despiertan actualmente admiraciones entusiastas transplantadas a nuestro país, se habrían agostado sin realizar ninguna obra de provecho decisivo: un Bismarck, en España, seguramente no hubiese tenido mejor suerte que Maura: un Hindenburg vegetaría como Azcárraga o como Weyler, si no se le hubiese fusilado como se fusiló a Ortega, o se pudría en la emigración como se pudrieron Cabrera y Tristany; el propio emperador Guillermo acaso imitase la conducta de Amadeo de Saboya, y ninguno hubiera pasado de vulgar mediana, porque un Bismarck no puede construir sin materiales aptos y sólidos y para fundar un gran imperio, una nación fuerte, es preciso que antes exista un pueblo que tenga una ideal, una conciencia plena de sus deberes, una voluntad robusta. Nuestro pobre país carece hoy de todo esto y desgraciadamente no vemos trazas de llegar a poseerlo jamás. Acaso en esta miserable condición tengamos nuestra mejor garantía. Una vez un andorrano me comunicó el secreto de que su país conservase la independencia y haya podido sustraerse durante tantos siglos a las influencias extranjeras.

Verá usted — me decía —. Somos pobres y tenemos mal carácter, de modo que el que intente meterse en nuestro país, ya sabe la suerte que le aguarda: miseria y disgustos.

Aquel andorrano era un filósofo.

CIRICI VENTALLÓ



Don Teófilo Martínez Mingo

Ha fallecido a la edad de 64 años

E. P. D.

Su afligida familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible e irreparable pérdida, les suplica le tengan presente en sus oraciones y agradecerá se sirvan concurrir hoy, a las 2 y media de la tarde, a la casa mortuoria, Plaza de Sto. Domingo, 9, para acompañar el cadáver a la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen y de allí a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Gerona, mayo de 1915

CRÓNICA DE LA GUERRA:

En Bélgica y Francia

Continúa con gran violencia la lucha en los sectores al Norte de La Bassée y en el frente entre las alturas de Loreto y Neuville-Saint Vaast, confirmando así las noticias transmitidas por algunos corresponsales de la gran concentración de fuerzas que los alemanes realizaban en Lila, y cuya presencia en el campo de batalla revelan los últimos comunicados del Gobierno francés.

El informe alemán se limita a decir que entre Lievin y la altura de Loreto ha fracasado un ataque de los franceses.

Esta elocuente concisión bastaría para deducir que los alemanes habían recibido refuerzos y contenían el empuje francés, pero los comunicados del gobierno francés dan a entender bien claramente no solo el esfuerzo realizado por ambos ejércitos, sino que determinan también la importancia y violencia de los combates que allí se libran.

En Italia

A pesar de la extensión de los informes oficiales, italiano y austriaco, apenas si se han iniciado las operaciones, habiendo tomado la ofensiva los primeros en la frontera del Tirol y el Trentino y los segundos contra la costa italiana.

Según el informe italiano, han tomado todos los pasos de la frontera, habiéndose retirado los austriacos después de una débil resistencia y destruyendo los puentes, quedando establecidos entre los ríos Judrio e Isonzo, es decir, en la misma frontera.

El informe austriaco detalla las operaciones realizadas por sus buques en Venecia, Rémini, Sulungia y Ancona, dando cuenta del combate naval sostenido cerca de Barbetta, en las cuales sufrió un torpedero austriaco en Venecia pequeñas averías y fué hundido el destructor italiano «Turbin» en el combate naval.

Termina el informe austro-húngaro diciendo que en la frontera del Tirol pequeñas secciones de tropas enemigas pasaron la frontera, pero tuvieron que retroceder ante el fuego de los austro-húngaros.

Y como no hay más antecedentes, amigo lector, como me lo cuentan te lo cuento.

En oriente

Continúa siendo este frente objeto de especial atención por la importancia que tienen las operaciones que se realizan y cuyo resultado ha de ejercer notoria influencia en el curso general de la guerra.

Las noticias que se reciben de los tres ejércitos que allí luchan, solo coinciden en afirmar que los combates se desarrollan con gran violencia en el frente del Dabissa, en Polonia, a la izquierda del Vistula, y especialmente en Galitzia, desde Jaroslaw a Przemysl, según el informe moscovita.

El comunicado alemán, más explícito dice que continúa con éxito la ofensiva de las tropas del general Mackensen, forzando el paso del San, al Este de Radimnow y tomando varias poblaciones aumentando el número de prisioneros y material de guerra cogidos a los rusos.

Los austriacos confirman estas noticias de sus aliados, añadiendo que el ejército que opera al Oeste de Przemysl continúa su avance y que los combates en todo el frente siguen con gran violencia.

Según asegura el Estado Mayor ruso los austro-alemanes en el frente de batalla de Galitzia han acumulado grandes elementos de combate, habiendo reunido en el mismo 4.000 cañones, cifra que no consideramos exagerada, puesto que el frente de batalla excede de 400 kilómetros.

En los Dardanelos

Una nota oficial de la embajada inglesa da cuenta de los combates sostenidos por las tropas aliadas con los turcos al Sur de la península de Gallipoli.

Dice que las tropas aliadas han avanzado considerablemente, pero como calla cuidadosamente los lugares de las acciones, no es posible comprobar la importancia de estos avances aun cuando bien puede afirmarse que no serán muy notables desde el momento en que afirma que el enemigo consiguió

Busquets y Llapart

BANQUEROS
Ciudadanos, 5 GIRONA Herreñías 6.

TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 89.

Esta casa ofrece las mejores facilidades para toda clase de operaciones de

Banca-Bolsa-Cambio-Valores-Cupones

Compra y vende al acto toda clase de VALORES cotizables y tiene constantemente en sus cajas gran existencia, que cede a los mismos precios que en Barcelona.

Pagamos los cupones

Nicaragua, 5 por 100 de 1.º Enero último. Amortizable, 5 por 100 - Rusia, 5 por 100, y Uruguay, 3 y medio por 100 - vencimiento Mayo. - Cédulas Argentinas, 6 por 100 de 1.º de Julio próximo.

poner pie en sus posiciones, aún cuando luego fué desalojado de ellas.

Hace constar también ese informe oficial que en la noche del 24, los franceses hicieron otro gran avance, ayudados por la división naval inglesa, y claro es que si la escuadra con sus fuegos apoyaba eficazmente las operaciones de las tropas de tierra, éstas deben hallarse muy próximas a la costa, en cuyo caso poco deben ser los avances y progresos que éstas han realizado durante un mes.

Otra circunstancia notamos en ese comunicado, cual es la de que son los franceses quienes se batan en la costa europea del estrecho, y recordarán nuestros lectores que las tropas del general D'Amade, desembarcaron en la costa asiática y los informes oficiales de los aliados afirmaban que realizaban grandes progresos, mientras los turcos aseguraban que los habían obligado a reembarcar.

Una comisión oficial del Almirantazgo da cuenta de que el acorazado inglés «Triumph», ha sido torpedeado y hundido en los Dardanelos.

Un intento y fracaso más en la doca y temeraria empresa que según afirman desde Viena se inició a base de la traición de un personaje turco, pero éste, que tiene una idea del honor y la caballerosidad muy distinta a la de otros para quienes esas palabras están siempre en los labios, no se dejó seducir por tentadores ofrecimientos, y queriendo sin duda infligir duro castigo a los sobornadores, dejó que éstos iniciaran la empresa para que así sea mayor el encarmiento.

Eclesiásticas

Ha quedado definitivamente constituida la Junta Diocesana, nombrada por el M. I. Sr. Vicario Capitular, para fomentar la asistencia al Congreso Litúrgico que ha de celebrarse en Montserrat durante los días de 5 a 10 del próximo julio.

A pesar de que hace muy pocos días que se han circularado las condiciones señaladas para asistir al Congreso, son ya varios los que se han inscrito como congresistas ilustres y activos y en la Secretaría de la Junta se ha recibido aviso de que se inscribirán respetables entidades y distinguidas personalidades.

Creemos conveniente repetir a nuestros lectores, que las inscripciones pueden hacerse en la Secretaría de la Junta (Caja Diocesana, Palacio Episcopal) y en las casas rectorales de Olot, Figueras, La Bisbal, Santa Coloma de Farnés y Arenys de Mar.

—En el trascendental Congreso Litúrgico que debe tener lugar en Montserrat desde el día 5 al 10 de julio próximo, pronunciará un discurso de sesión general el Muy Ilustre Sr. Dr. D. Agustía Vilá.

El tema es el siguiente: «Explicación Litúrgica sobre el Pontifical d'Ordenació».

Esta mañana debe salir para Romanyá de Ampurdá con objeto de presidir la Romería Comarcal que debe tener lugar en el Santuario de Lourdes Catalá, enclavado en aquella parroquia, el Sr. Vicario Capitular Dr. Vilá.

A juzgar por las noticias que tenemos de no impedirlo la lluvia, el acto será un verdadero acontecimiento.

En el local y hora de costumbre celebrará hoy la Congregación Mariana del Seminario Conciliar el solemne acto académico, último del presente curso, que está dedicado al copatrono de la Congregación San Luis Gonzaga.

El discurso de fondo está encomendado a don Sebastián Regí y en la misma tomarán parte los señores Plá, Feixas, Abras, Margall, Jofré y Subdirector Rdo. doctor Bordas.

La parte musical corre a cargo de la «Schola Cantorum» del propio establecimiento.

SASTRERIA
DE
Juan Amich
San Francisco, 9 - Progreso, 2
GERONA

COMPLETO SURTIDO EN TODA CLASE DE GENEROS PARA EL CLERO
TRAJES TALARES Y HABITOS DE CORO PARA SEÑORES SACERDOTES

Novedades para seglares
TRAJES A LA MEDIDA
ROPAS CONFECCIONADAS

GENERALES

Crónica de Figueras

La virtud del sacrificio
Acto de penitencia corporal y de austera penitencia, que todos los años edifica nuestra comarca, es la Romería al Santuario de Nuestra Señora de la Salud de Terradas que, como dijimos en la anterior, debía verificarse el lunes

de Pascua de Pentecostés y que obtuvo en el día anunciado el más feliz remate y fructífero coronamiento.

La Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, que lo practica en cumplimiento de lo estatuido en las «Ordinaciones» por las que se rige, además de cumplir con lo en ellas prevenido de ir a regar per la conservació dels fruits de la terra, verifica con tal acto una obra de propaganda católica tan trascendental, que ya no es de extrañar se concentren contra ella todas las persecuciones seculares ruidosas y manas, que todas las han ensayado, para lograr impedirlo, ganando siempre la batalla al fin y a la postre la virtualidad del alto espíritu de sacrificio que la anima y constituye todo su ser, forma su especial y genuina característica.

La Imagen del Crucificado llevada en alto atravesando pueblos en una trayectoria de tres horas y media, con rezos continuados, es algo paradójico al lado de la modestia de los actuales tiempos, y más si se tiene en cuenta el poco confort de una caminata a la intemperie en esta época del año.

Así se comprenderá que el número de los penitentes sea reducido, aunque siempre, a Dios gracias, lo suficiente para repartirse, entre portantes y devotos auxillares, los sacrificios y penalidades que el piadoso acto impone y que tiene siempre, muy apropiadamente, algo de la augusta soledad del Calvario.

Más que todas las maquinaciones del espíritu del mal, con careta y descarado puede la virtud del sacrificio, que Dios recompensa multiplicando las fuerzas a los que lo abrazan, y anticipándose la consolación interior de verlo ya en la tierra coronado por el cielo, y aun garantidos los éxitos venideros, pues en el presente año además de ver aumentado el número de devotos, hizo la Cofradía un ingreso de jóvenes entusiastas que se sintieron movidos a llenar los puestos con que la muerte los achaque de sus antepasados, iba clareando las filas de los pocos seguidores que a los caminos de mortificación le van quedando.

Por ello es que, aun sacrificando otros asuntos, creemos un deber de conciencia dedicar la mayor parte de esta crónica a tan piadoso asunto.

La entrada en el Pabordato de nuestro querido amigo y correligionario don Luis Pons y Heras, y la del activo cuanto entusiasta joven señor Giralt, que oportunamente en este propio lugar anunciamos, serán sin duda de positivos resultados para la marcha progresiva de la Congregación, de tal manera que, a pesar de lo calamitoso de las circunstancias y el enrarecido ambiente que habitualmente nos rodea, ya pudieron saborear las primicias de su fecunda actuación en el éxito relativo del lunes, que dejamos reseñado.

Ellos lograrán sin duda por la fecunda virtud del sacrificio, que tanto hoy día espanta, y por ello tantos contrarios tiene, levantar a la Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo a los tiempos de su mayor esplendor, restaurando la procesión del Viernes Santo, por poco que las circunstancias les favorezcan, como está en el ánimo de la mayoría de sus cofrades, que no hay duda les apoyarán con aquella fe y aquel entusiasmo que sabe llevar a feliz término las obras que el espíritu de sacrificio, tan agradable a Dios, hace siempre prósperas y fecundas para su mayor gloria, que radica

por entero en la salvación de las almas.

Gacetillas

Está en estudio de la Corporación municipal la formación de un parque de bosque para solaz y esparcimiento público, en las fincas sobre la margen alta del Pasco Nuevo, habiendo quedado sobre la mesa para un mes el proyecto de su expropiación por valor de 2450 duros, para que el vecindario haga al mismo las objeciones que crea pertinentes.

—Está predicando desde el jueves los sermones del quinario del mes de María, en la Parroquia, el M. I. canónigo de Barcelona doctor Porto'á.

—Con honores de extinción, por fastidio de los mismos actuantes celebró el viernes la trágala anticarlista del 28 de mayo, simulacro llamado del miedo durante la última guerra civil.

—Debido a la activa propaganda del elemento católico, promete nuestra ciudad estar numerosa y dignamente representada en la Romería de hoy al Lourdes de Romanyá.—C.

La palidez del rostro que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jaraba Hipofosfitos Salud bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese.

La sociedad «Energía Eléctrica de Cataluña», ha solicitado autorización para instalar una línea aérea trifilar sobre postes de madera, para el transporte de energía eléctrica de corriente alterna a 22.000 voltios de extensión del confin de la provincia de Barcelona en la Batlloria a Casá de la Selva, pasando por los términos municipales de Riells, San Feliu de Buxalleu, Massanas, Massanet de la Selva, Sils, Caldas de Malavella, San Andrés Salou y Cassá de la Selva.

En Port-Bou fueron detenidos por la policía Eduardo Pastor Alonso, Manuel López Díez y Ramón Capilla Beltrán, que estaban reclamados por la autoridad.

En un pozo llamado «Inpich» del término municipal de Calonge se encontró ahogada una mujer llamada María Serravell Xifré, de 45 años, vecina de aquella villa. Se supone que, por tener perturbadas sus facultades mentales, se suicidó.

En Palafrugell se teme que ocurran disturbios a causa de haber despedido el ayuntamiento a los obreros de las brigadas municipales por haberse agotado los fondos destinados al sostenimiento de las mismas.

Casa Maresma
Los mejores Abanicos

Para los días 10 y 12 del próximo Junio, la casa de Música Sobrequés & Reitz ha organizado dos notables conciertos en la que tomará parte la eminente diva doña María Barrientos y el reputado Trio Barcelona.

El primero tendrá lugar en la «Sala Edison», de Figueras, y el segundo en el «Salón Carmen», de Palamós.

Hállase enfermo de gravedad en Serinyá, habiéndole sido administrado los Santos Sacramentos,

nuestro particular y estimado amigo don Pedro Ila por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.

—Llamamos la atención de los artísticos que la «Piperazina doctor Grau» es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arañillas, mal de piedra, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

El jueves último, como tenía mon anunciado, en la Iglesia parroquial de Montrás, se celebró la boda del joven propietario de aquella población don José O'lu con la señorita María Pujol y Pla, de esta ciudad.

El templo se hallaba adornado con flores, con verdadero gusto.

El Párroco, Rdo. Renart, dirigió a los contrayentes una adecuada y muy sentida plática.

Los invitados, en número de setenta, fueron obsequiados en casa de la familia O'lu, con un espléndido banquete, haciendo los honores de la casa las distinguidas hermanas del novio Dolores y Salvadora O'lu.

Los nuevos esposos salieron para Barcelona, Montserrat y otros puntos de España.

Se ha dispuesto que por la fábrica de Zaragoza, se remitan 200 quintales métricos de harina al depósito de Figueras y 100 al de Gerona.

Dicen de Puigcerdá que continúa derrumbándose el puente llamado de «La Granota». Por esta causa los pueblos de Aja, Palau y Vilallobent están amenazados de quedar aislados de esta villa y demás pueblos de la alta Cerdaña.

Terminado el permiso de que gozaba, regresa a Figueras el teniente coronel del regimiento de San Quintín don Manuel Aguado.

Se ha incorporado al regimiento de San Quintín al médico de Figueras don José Pons.

Centro Moral Gerundense
Gran función para hoy, a las 9 y media de la noche.
Se pondrá en escena
: El pati blau :
y
: Gent d'ara :
Esmerada interpretación y lujosa presentación.

Platiquero

Hablemos del cine

Hablemos del cine, no por la relación más o menos directa que puede tener con la evidente y reconocida decadencia del teatro, sino por la que tiene con la moralidad pública, con las buenas costumbres y con la educación del público.

Porque, francamente, las pocas veces que tengo el mal gusto de entrar en alguno de ellos, por compromisos particulares ya que no por afición, confieso que me apena el triste espectáculo que me proporciona el público allí hacinado sin consideración ninguna por esas especuladoras, con la vista fija en el telón de proyecciones, siguiendo ávidamente las aventuras trágicas, horripilantes, inmorales y ridículas de los héroes de

esta o aquella película kilométrica dividida en más partes que el mundo, pronto a la emoción y el aplauso, simpatizando con el criminal clínico perseguido, o con la esposa infiel abandonada o con el mismísimo diablo que actúase de protagonista.

Y después, cuando se levanta el telón para dar paso a la atracción tan pomposamente bombeada aparece la coupletista desecocada, con aires de lupanar, con gestos procaces, chillando canciones obscenas que ruborizan al más fresco y bromeando con los espectadores despreocupados de las primeras filas, jóvenes imberbes que se les dan de *enfants terribles*, que corean los couplets obscenos y aplauden las frases picantes.

Y me apena ver buenos padres de familia y niños inocentes y puderosos jóvenes y corazones ruines en horrible mescolanza.

Locales

Día religioso

DOMINGO 30 MAYO
Santos Félix, papa, y Fernando III, rey de España.
Mañana. — Nuestra Sra. Reina de todos los Santos.

Cuarenta Horas: en la Iglesia de San Félix.

Horas de Exposición: Por la mañana desde las 8 hasta las 11 y media y por la tarde de las 6 y media a las 8 y media.

El tiempo

Ayer el día fué peor que el anterior, pues las nubes, que por la mañana cubrían gran parte de los horizontes, pronto tomaron extraordinario incremento, descargando chubascos bastante copiosos de regular duración, acompañados de vivo relampagueo y estentóreas truenos.

La temperatura era bonancible y el barómetro descendió algo más todavía.

En la Mayordomía del Ayuntamiento se depositó ayer una llave encontrada en la vía pública.

Ayer el Tribunal se trasladó a Balcaire, para averiguar las causas que motivaron la muerte de Pilar Amer, que según rumores fué envenenada.

Ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los últimos Sacramentos, don Teófilo Martínez, Administrador de Rentas Arrendadas de la Delegación de Hacienda. Reciban sus afligidos hijos y demás familia nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

Mañana lunes, 31 de Mayo, en la Iglesia de San Lucas se dará comienzo al mes del Sagrado Corazón de Jesús durante la Santa Misa, a las 6 de la mañana, y a las seis y media con exposición de S. D. M.

Habiéndose publicado la fecha fija de la consagración episcopal del ilustre doctor don Francisco de P. Mas como obispo de Gerona, podemos decir por conducto autorizado que aun no se sabe de cierto cuándo tendrá lugar la solemnidad.

Las farmacias que hoy se hallan de turno, son las de los señores don Ernesto Vivas, don José María Pérez Xifra y don Emilio Grahit.

Ha sido destinado a Tenerife el veterinario militar don Antonio Gimbernat.

Para Canarias ha sido destinado el capellán que fué de este Hospital militar don Manuel Berlanga.

Gran surtido en Abanicos Casa Maresma

Reina grande expectación para conocer los términos del discurso que pronunciará en el Teatro de la Zarzuela de Madrid, sobre la actual configuración europea, el ilustre y elocuentísimo tribuno, gloria de la España católica tradicional, don Juan Vázquez de Mella.

TRASLADO Modesto Furest, médico homeópata, ha establecido su consulta en Barcelona, calle de Cortes, 662, 1.º, visitando de 11 a 1 y de 3 a 5. Cerrado los domingos. NOTA: Cada PRIMER DOMINGO DE MES visitará de 8 a 1 y de 2 a 5 en GERONA, Hotel del Centro, calle Ciudadanos.

Asamblea de Ayuntamientos

Tuvo lugar ayer la anunciada Asamblea de Ayuntamientos de esta provincia en el salón de descanso del Teatro Principal, presidido por nuestro Ayuntamiento.

A la hora fijada se constituyó la presidencia ocupada por el señor Marqués de la Torre, que tenía a sus derechas a los señores Fernández, Plana y Pujol, y a la izquierda a los señores Lloret, director de la Escuela de Funcionarios de Barcelona; alcalde de esta ciudad, señor Coll, y el diputado provincial señor Frigola.

Asistieron gran número de alcaldes y secretarios y mandaron su adhesión otros muchos.

El señor Marqués de la Torre abrió el acto pronunciando un hermoso discurso. Dirigió un saludo a la Asamblea, agradeciendo la conveniencia y la adhesión de los representantes en Cortes de la provincia. Expuso a grandes rasgos la pavorosa situación de los Ayuntamientos, deduciendo de ella la necesidad de que los Municipios se agrupen para defender sus intereses. Excitó a la Asamblea a trabajar con energía y constancia buscando aquellas soluciones que mejor armonicen los intereses de todos los vecinos propietarios.

Concedió la palabra al contador municipal de Figueras, don Claudio Díaz, quien, en nombre de la Comisión ejecutiva, explicó la inmensísima labor de ésta y los deseos que ha recibido de los elementos directores de la Administración municipal y las dificultades que se han puesto a la celebración de la Asamblea. Expuso con gran claridad y mucha elocuencia el objeto de los trabajos que se vienen realizando; estudió las disposiciones que traban la acción económica de los Ayuntamientos, censurando con alguna dureza a los elementos que se oponen a ella, que califica de derecha.

Explica las conclusiones que la comisión propone a la Asamblea y pide que sean aprobadas en bien de las Corporaciones populares. El señor Díaz fué justamente aplaudido.

El Presidente concede la palabra al señor Lloret, quien pronuncia un hermoso discurso tratando de la capital cuestión de las Haciendas municipales. Refiriéndose al asunto de los repartos vecinales propone bases adecuadísimas para llegar a una solución satisfactoria. El discurso del ilustrado director de la «Escuela de Funcionarios» fué muy elogiado.

El señor Frigola, diputado provincial, propone una solución de carácter inmediato, que facilite a los Ayuntamientos la realización de sus respectivos presupuestos.

Usaran de la palabra también los señores Durán, de San Feliu de Guixole; Gultresa, de Amer, y el diputado señor Ferrández.

Fueron aprobadas las conclusiones propuestas, así como la proposición del señor Frigola. Se acordó por aclamación que la Comisión gestora sea la misma actual, a la que se tributaron grandes elogios.

Estimamos de verdadera trascendencia la labor de esta Asamblea, sobre todo por la orientación ordenada que en ella se reveló.

Cuenten los ayuntamientos con la cooperación de EL NORTE para cuanto tienda a armonizar los intereses de todos.

El Talismán Ciudadanos, 4 GERONA

Esta importante casa no ha reparado en sacrificio alguno, con ocasión de las actuales circunstancias, para poder presentar un gran surtido de sombreros de paja, jipijapa y fieltro, para caballero y niño.

Además, cuenta con sabiduría variación de gorras, corbatas, cuellos, puños, gemelos, carteras, petacas, monederos, tirantes, ligas, etc.

Para los Señores Sacerdotes hay sombreros, bonetes, casquetes, zacuellos, etc. Se hacen toda clase de composuras con gran esmero. Sombrero pluma, peso 95 gramos, gran novedad.

En la plaza mercado de ganado entraron ayer 213 buques y 266 becerros, recaudándose 59.40.

La guardia municipal detuvo ayer a un sujeto llamado Bautista Pifanosa, de 70 años, natural de Cervere (Francia), por pedir limosna en la vía pública y molestar con sus impertinencias a los transeúntes.

Ha sido autorizado para tomar parte en oposiciones el maestro de Santa Coloma de Farnés don Toribio Buxeda.

Hoy, a las 9 y media de la noche, en el Teatro del Centro Moral Gerundense tendrá lugar una sesión velada teatral, cuyo programa detallamos en otro lugar de este número.

Acompañados por el Director del Grupo Escolar, D. Juan Gomis, anteaer visitaron las excavaciones de Ampurias los alumnos más aventajados de dicho centro, entre los que figuraban los aspirantes a la carrera del magisterio que se preparan en la propia Escuela.

Siguiendo tradicional costumbre, el Centro Moral Gerundense asistirá en corporación a la solemne procesión del Corpus que el próximo jueves, (D. m.), saldrá de la Santa Iglesia Catedral Basílica, habiendo nombrado pendonista al distinguido joven y querido amigo nuestro don Melchor Barceló.

El día 1 del próximo Junio empezarán en la Iglesia del Mercadal los solemnes cultos que la Archicofradía de la Guardia de Honor dedica durante el propio mes al Sagrado Corazón de Jesús.

La función será todos los días a las siete y media de la mañana y desde el día 2 tendrán lugar los ejercicios prescritos para lucrar el jubileo del Sagrado Corazón, muy elogiado.

dicando el R. To. Dr. don Federico Trigués sobre los Dones del Espíritu Santo.

Precios del mercado celebrado ayer

Table with 3 columns: Product, Maximum Price, Minimum Price. Includes items like Trigo, Cebada, Centeno, Avena, Maíz, Judías, Habas, Garbanzos, Arroz, Algarrobas, Patatas, Lana blanca, etc.

Gran Café DE LA

Sra. Vda. de Norat

En este importante establecimiento se sirven los siguientes exquisitos productos:

PHOSFOCACAO con leche. COCTAIL Antillano. Id. Manhattan. Id. Martínó y demás selectas clases.

Pídanse el riquísimo Thé TEA-LIONS. La cerveza sirve con las acreditadas y finas pastas suizas

Bretzels en zel Singer

Sastrería de ALFREDO FERRER

Se construyen con perfección y economía toda clase de trajes para caballero y Sres. sacerdotes

Albareda, 13, 2.º - GERONA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA NACIONAL

Juicios de la prensa

«ABC» se lamenta de que el gobierno consienta que determinados elementos que son insignificante minoría en la nación, se abroguen la representación española en el extranjero, como está haciendo el señor Lerroux y sus amigos.

Acaso, escribe, los españoles podríamos emprender mañana una guerra para rescatar del poder extranjero un pedazo del territorio español, consiguiendo que en Gibraltar ondeara nuestra bandera y también se comprende que lucháramos si alguna vez se entendiera que nuestro porvenir nacional dependiera de que la península Ibérica constituyese una nación única; pero suponer que puedan ir nuestros soldados al Norte de Francia en clase de senegaleses o cipayor, es locura absurda e inconcebible, y quienes pretenden provocar un cambio de actitud a la situación presente traerían la revolución.

Las declaraciones de Lerroux

Navarra da la señal de alerta

Las declaraciones intervencionistas hechas por el señor Lerroux en Santa Cruz de Tenerife, han producido en Navarra unánime movimiento de indignación. La prensa dedica sus editoriales al asunto, rechazando el criterio del señor Lerroux y defendiendo con energía la neutralidad que ha declarado el gobierno del señor Dato.

«El Pensamiento Navarro» dice que conviene vivamos apercebidos, y cuando se noten los primeros síntomas de ataques a la neutralidad española, debe surgir en todos los pueblos, ciudades y corporaciones, un grito unánime pidiendo que España siga neutral, so pena de barrer a impulsos de la energía nacional todo lo que se oponga a la paz.

Añade que Navarra debe disponerse a no consentir que se nos arrastre a la hecatombe europea, no arredrándose si para impedirlo hace precisa una cruzada que evoque otras proezas del pueblo navarro.

ro de guerra de las naciones que luchan.

El «Diario de Navarra» muéstrase del mismo modo enérgico, dando la voz de alarma al pueblo de Navarra.

Háblase de la formación de juntas regionales, provinciales, locales en los pueblos de Navarra, para la defensa a todo trance de la neutralidad que sostienen los gobernantes.

El asunto constituye el tema de todas las conversaciones.

Extranjera LA GUERRA EUROPEA

Nota austriaca

Pol. — Comunicado oficial: Los refuerzos rusos traídos ayer del Norte intentaron en varias secciones del frente al Este del San, un avance, que fué contenido por una serie de contraataques.

Los ataques, el enemigo también los repitió de noche. A los dos lados del Wessia hemos ganado terreno.

Cerca de Sienneve, algunas divisiones débiles se vieron obligados a retroceder a la orilla Oeste del San ante importantes fuerzas rusas, quedando algunos cañones en la orilla Este.

Los combates continúan cerca de Drehobeyer y Stryj, y a pesar de la tenaz resistencia de los rusos nos apoderamos de una posición.

En Pruth y en la Polonia rusa no hay acontecimientos importantes, reinando por lo general calma.

En el Tirol retrocedieron las divisiones italianas en varios puntos, al lado allá de la frontera.

Hasta ahora, solamente hemos tenido que hacer con los guardias cívicos y patrullas de reconocimiento.

El cañoneo de nuestras obras fronterizas, con los cañones de grueso calibre, ha cesado.

En la región de Kseren y en la costa, no se han desarrollado hasta ahora acontecimientos de importancia.

En la Cámara alemana

Paris.—En el Reichstag el canceller Bethmann Hollveg en un discurso ha declarado que nadie amenazaba a Italia, y que la guerra que esta nación sostiene es inútil porque hubiera podido obtener importantes concesiones sin combatir.

La opinión alemana

Paris.—He aquí las notas de periódicos alemanes que envían de Amsterdam.

«La Gaceta de Colonia» escribe: «No hemos temblado cuando Rusia y Francia nos han atacado.

No hemos sido abatidos cuando Inglaterra nos ha atacado de frente; no seremos abatidos ahora que Italia nos ataca por la espalda.

No queremos negar que nuestra situación sea grave y se agrava considerablemente; pero tenemos la plena confianza de salvar esta dificultad.

Desde hace un mes, nuestro Estado Mayor desconfiaba esta eventualidad, y sin ninguna duda ha atendido a ella.

Los italianos encontrarán en la frontera austriaca la misma resistencia que los ingleses han encontrado en Flandres.

En el «Lokal Anzeiger» escribía el general Blum:

«El éxito final exigirá los más grandes sacrificios; pero si hemos sostenido victoriosamente el choque de diez millones de enemigos, no nos inquietaremos por otro.

Una supuesta retirada

Roma.—«L' Osservatore Romano» publica una nota diciendo que está debidamente autorizado para desmentir la falsa noticia publicada por la prensa, de que el Santo Padre haya rogado a los embajadores acreditados cerca de la Santa Sede que salgan de Roma.

Un moratorium

Roma.—El rey ha publicado un decreto declarando feriados para el cumplimiento de las obligaciones civiles y comerciales, los cinco días siguientes a la declaración de guerra, es decir, hasta el día 30.

Otros decretos que se han de publicar establecerán el régimen provisional que deberá existir mientras duren las hostilidades.

Bombardeo de Southend

Nordeich.—Southend, en el Támesis bajo, ha sido atacado con éxito por las aeronautas alemanas.

Dinamarca neutral

Nordeich.—Comunican de Copenhagen que, según declaración del ministerio de Negocios Extranjeros, Dinamarca guardará completa neutralidad en lo que se refiere a la intervención de Italia.

La salud del Rey de Grecia

Nordeich.—Según informes de Atenas, el estado de salud del Rey era anoche satisfactorio.

La temperatura era de 37,2 y el pulso de 90.

La ofensiva en Calitzia

Nordeich.—En el teatro oriental de la guerra no ha variado la situación.

En el sur del frente oriental, tanto al nordeste de Przemysl como en la región de Stryj, las tropas alemanas avanzan en su ofensiva.

No se han podido calcular con exactitud todavía los éxitos obtenidos ayer y hoy en dichas partes del frente.

La Gaceta de Frankfort

Dice:

«Después que Francia fué bastante loca para entrar en guerra, lo que le ha bajado al rango de Estado dependiente de Inglaterra, Italia es bastante ciega para tomar las armas contra las únicas potencias que podían defenderla contra el peligro anglo ruso.

La ironía de la historia quiere que Alemania, batiéndose contra Italia, se bate por los intereses de los italianos.»

La amnistía

Roma.—Un real decreto concede de una amplia amnistía a los desertores y prófugos del ejército.

Deberán presentarse en su cuerpo respectivo antes de uno o tres meses, según su residencia.

Gotas madres sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por experiencia, Herpez, llagas, anguinas, bronquitis, estrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pesetas Depósito: Farmacia Coll. Rambla.

El Desarrollo del Conflicto Europeo

no evitó llegara oportunamente la última genialidad alemana de la célebre en el Universo patente Mannesmann. Consiste en preciosos mecheros invertidos y a partir de un consumo de:

Table with 4 columns: Liters per hour, Gas consumption, Cost, and Price. Shows 50 Litros hora-60 Bujias-Gastos con impuestos 1½ Céntos.

De 600, 1000, 1500 y más bujias

Con seguridad pronto se agotarán las existencias difíciles de obtener por los actuales acontecimientos que tienen casi aislado el comercio alemán.

Resulta lo más higiénico, cómodo y económico hoy día, el empleo del gas para guisar, planchar, estufas, y para la calefacción en general.

Probarlo es adaptarlo. Referencias: Fábrica de GAS—Teléfono núm. 54.

Notas bursátiles

FACILITADAS POR LA BANCA

«Busquets y Llapart»—GERONA

Cambios cotizados en la plaza de Barcelona — 29 de Mayo de 1915

Table with 3 columns: Category, Item, Price. Includes FONDOS PÚBLICOS (Deuda Interior, Amortizable), OBLIGACIONES (Deuda M., Bonos Reforma, etc.), ACCIONES (Nortes, Alicantes, etc.), and DÍTOS (Franco, Libras, etc.).

